

Posudek vedoucího bakalářské práce

Gabriela Zemanová, Lidská individualita v bioarcheologii raného středověku: pojetí, metody a interpretace, Bakalářská práce na Archeologickém ústavu FF JU v Českých Budějovicích, 2018. 123 stran včetně literatury a obrazových příloh.

Tématem bakalářské práce Gabriely Zemanové bylo komplexní téma projevů individuality v archeologickém záznamu a její soudobý výzkum. Práce, jejíž konzultantkou byla také antropoložka Anna Pankowská, je založena na rešerši literatury s cílem zmapovat archeologické metody výzkumu individuality od kulturně antropologické, historické a sociální stránky po systematický přehled bioarcheologických metod, které se v dnešní době ve výzkumu používají. Autorka měla náročný úkol, který ale bezezbytku zvládla. Podává zajímavý a čtivý přehled složitých pojmů kolem individuality a personality tak, aby bylo zřejmé, že v archaických společnostech, raný středověk nevyjímaje, existovalo odlišné chápání jednotlivců v rámci komunit a vyšších společenských celků. Přehled problematiky je systematický, je logicky stavěn a snadno se může stát úvodem do studia identit i pro pokročilého odborného čtenáře.

Následující bioarcheologická část je zevrubným přehledem současného bioarcheologického výzkumu, počínaje sledováním archeologického kontextu, ve kterém se odráží sociální postavení jedince v raném středověku. Jde o fenomén pohřbu a jeho prostorové typové charakteristiky. Následují základní paleodemografické ukazatele, následované paleopatologií, analýzou DNA a stabilních izotopů. Závěr práce přináší tři případové studie z raného středověku Evropy, ukazující, o jak pestrá a zajímavou problematiku se jedná.

Práce je napsána živým a zralým odborným stylem, ve kterém autorka ukázala, že umí poskládat veliké množství poznatků a že s nimi umí kriticky pracovat. Překvapivá zralost a komplexnost práce dokládá, že autorka má schopnosti samostatné vědeckého myšlení. Neváhal bych dokonce práci označit v kontextu dnešních kvalifikačních prací jako výjimečnou.

Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě a navrhuji klasifikovat stupněm **výborně**.

V Českých Budějovicích dne 8. 6. 2018



doc. PhDr. Jaromír Beneš, Ph.D.